

明心见性一儒商：解读伍耀辉的成功之路

红方

如今活跃于印尼华社的若干精英人物中，伍耀辉是一位成功的企业家，化工领域的佼佼者，也是一位喜欢舞文弄墨的儒商。

他系“印华心声研究中心”辅导主席，亦出钱出力，鼎力支持成立了“印尼中小企业联盟”，同时还受邀担任了华裔总会和印尼广联等多个知名社团的顾问。在工商界及华社享有一定的声誉。在许多人看来，此人身上有几个特点：一是聪明机巧，多才多艺；二是待人真诚，有情有义；三是扶贫济困，热心公益。

2010年12月，伍耀辉在北京荣获“2010中华十大财智人物”称号，我在媒体上看到主办方宣布的有关其获奖的理由是：“从普通员工到工商界俊杰，茫茫五十载，几多艰辛；自主创业，一举成就印尼化工业翘楚，影响非凡；热心公益，为二十万贫困病患者送去福音。他是海外华商贡献卓越的优秀榜样。”

应该说，上述评价是恰如其分的。伍耀辉在工商界善舞长袖，这原本不足为奇，因为印尼华族有很多这方面的天才。但是他还关心时政要闻，喜欢研究社会问题，勤于看书学习，而且会写文章，时常在报纸上发表大作，这在

做企业的人当中就难能可贵了。

古人说，文章千古事，得失寸心知。因为“文以载道”，写文章就是表达作者自己的思想，所以文章是存世千古之事；作者也都明白自己在写作上的得失，从而把写文章看成开启人类智慧的千秋大事。

伍耀辉不是专业的文化人，但是他的文笔不错。我读了不少他发表在报章的文字，感觉其中所谈的话题，具有一定的广度和深度，说明作者是一个感情丰富而又笔锋犀利的人。佛教有一个词汇叫做“明心见性”，明心是发现自己的真心；见性则是见到自己本来的真性。此乃禅宗悟道之境界，必须是有才情而追求真善美的人，方有可能做到。

唐朝大诗人杜甫有诗云：“王杨卢骆当时体，轻薄为文晒未休。尔曹身与名俱灭，不废江河万古流。”什么意思呢？原来，“王杨卢骆”是王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王——这四位唐朝初年著名才子的简称。他们四个人当时开创了一代诗词的风格和体裁，但是却遭到一些浅薄的评论家没完没了地嘲笑。大诗人杜甫看不下去了，为打抱不平写了这首流传至今的诗，后两句的意思



2012年6月，伍耀辉应邀前往暨南大学讲学时合影。左起：王子昌教授、伍耀辉先生及夫人、张振江副院长。

是：你们（尔曹是代词，泛指：你们或者汝辈）这些人对“王杨卢骆”的文章说三道四，攻击指责，可是等以后你们人都不在了，名字也被人遗忘了，他们这四个才子的文章和名字，依然会像江河水那样万古长流。

古往今来，世界上有多少皇亲国戚、达官贵人，有钱有势，然而大家并没有记住这些人的名字，倒是我们一代又一代人的老板们，那些流传千古的文章和作者。

我举这个例子，并非认为伍耀辉先生的文章好像“王杨卢骆”那样出色，但相比那些只顾赚钱者没完没了地嘲笑。大诗人杜甫看不下去了，为打抱不平写了这首流传至今的诗，后两句的意思

生的部分历史。那么，我这名不经典传、榜上无名的老朽，何以有资格解读伍耀辉这样的儒商人物呢？

当然一定是原因啦！说出来以资释疑：首先无非是崇拜他的人品学问，而我们又是昔日同在棉兰华侨中学读书之同学（现为棉中校友）。因为这层的关系，我自然对他的业绩额手称庆。当然还不止这些呢。再看看我讲下面的故事吧！

也许大家都不知道，其实我早已认识伍耀辉先生，虽非深交却有一面之缘。那是50(六十年代)多年前，伍耀辉携眷迁居雅加达，并在城区华族商业中心——早市街附近依稀记得是

Pasar Gelap 街设立公司着手经营生意。而我那时是在万登岸北街一间树胶出口公司任职。由于当年电讯设备落后，别说银行不接受汇到外岛，就连打长途电话也难以沟通。彼此远离两地，商家急需外岛公司寄来资金周转，或是外岛需款项应用很不方便，只好舍远就近，将现金交给急用的商家，靠信用打个密码暗号收条，再凭此收据到机场寻找熟悉搭客，拜托带到我们自己的公司，然后依址到该相关公司取款，便万事大吉矣！从未失误过。我就是这样和伍耀辉的公司互利利用，彼此帮忙，互惠互利交易了好多年，交往甚密，自不待言。

此种关系一直延续至1970年，我被另一家公司调派到麻厘巴板木材公司分行任职，从此长期驻扎外岛，在几处打滚谋生好多年，和耀辉隔别后从未见过面，不在话下。后来由于长住外岛，少回家团聚，生活过于枯燥厌烦，不过庆幸体质尚健，并颇有些收获，后来便离职告休，从而结束了长期“流浪”生涯。

退休后，经常在雅城海南乡团活动不亦乐乎。不料在2013年间，我不代表印海总会出席印尼广东社团联合总会某届

就职典礼盛会上，无意中我和广联名誉主席伍耀辉碰面。

初见时我已认不出他，反而是他先叫出我名字。我倒是一怔，经他一番说明，我才恍然大悟：原来他就是当年的伍耀辉。这真是：“有缘千里来相逢，无缘对面不相见”

过后不久，承蒙伍耀辉之垂青，惠赠两部名著，一是丁剑先生著作：“伍耀辉画传”，其二是“伍耀辉著作：“印华心声漫笔”伍耀辉文选集。真使我受宠若惊，感觉无功不受禄，受之有愧、却之不恭，只好深表谢忱！

依我而言，这是很珍贵的礼物，可说求之不得，颇有“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫”之概！

花了那么多时间，详阅研究伍耀辉得意杰作之后，给予我写作能力加以充电，以及供应我丰富的写作参考资料，而获益不浅于愿足矣。谨此收笔，匆促编成拙作，则愧感不足，有措词不当或鲁莽从事、宣宾夺主之嫌以及胡乱下定论的地方，请各位方家给予指正。尤其对伍耀辉的介绍，若有若有失礼之处，敬希他见谅不，并不吝赐教，我当感恩不尽！（全文完）

廖省：林越

自5月份起，中国已基本控制了新冠疫情的蔓延，而美欧等国的疫情还在不断扩散，因在最佳防护时间内没有采取防控措施，致使患病人数不断增加。特朗普政府为了转移国内矛盾，将所有问题“甩锅”给中国，而澳大利亚也跟风“追责”中国，还接二连三搞反华小动作，伤害了中澳两国之间和平友好的外交关系，甚至影响了经贸方面的顺利发展。

受国际疫情影响，澳大利亚经济开始陷入衰退，9月下旬铁矿石价格持续下跌，比月初跌近10%。中国铁矿石库存连续4周增加，并开始从非洲及其他国家采购铁矿石，导致澳大利亚铁矿石出口额进一步下降，使经济复苏更艰难，这显然是坎贝拉所担忧的。之前中国是澳大利亚最大的进口商之一，但澳洲近两届政府骄傲地认为是中国有求于他们。

澳大利亚见识了“太极推手”

媒体10月下旬报导，中国宣布对澳大利亚牛肉、大麦、葡萄酒等产品进行反倾销调查后，给相关企业造成了打击。而让澳方更揪心的是，中国可能也对煤炭进行限制，并暂停采购。中国以“口头形式”下达给澳方，交代中国港口不许卸载澳大利亚的煤炭。这项禁令若成真，将给澳方造成每年高达150亿美元的贸易缺口，使不景气的民生雪上加霜。

中国对澳大利亚煤炭的警示，换一个角度来看也许是对最近紧张的政局做了“潜在报复”。中国计划尽量以可再生能源作为首要资源，一方面可保护环境，一方面减少财政支出。尽管澳政府硬着头皮强调其主权和自由不会受到中国的影响，但就澳洲目前的情况来看，这个“自由”的代价未免过于高昂，成了“抵制华为”、“南海航行”的现眼报。

澳大利亚《悉尼先驱晨报》1日称，数吨澳大利亚龙虾正滞留在中国机场的停机坪上，面临清关延迟问题。如果这些龙虾被拒绝入关或拖延48个小时以上，那么这批昂贵的甲壳类动物将难以生存。为避免中国海关的检查带来风险，大部分澳洲龙虾已暂停向中国出口，却苦于找不到替代市场。总部位于西澳的最大龙虾出口商杰拉尔顿通知渔民在本周五停止捕捞龙虾，该合作社大约有300名成员组，其捕获的龙虾有超过94%都销往中国。

龙虾出口商心急如焚，要求中国作出说明。中国回应称：“中国海关对进口海产品实施检验检疫，合格后才放行。这既是例行检查，也是对消费者负责……”中国实施这一措施，是为了保障进口食品安全，对所有进口货物都一视同仁，并不仅仅是针对澳大利亚。

《路透社》11月2日引述澳政府的话称，为更好地了解中国海关的检疫要求，澳大利亚已先暂缓对华出口龙虾。《澳大利亚人报》报道，澳贸易部长伯明翰称，重要的是不要就龙虾延误问题“捕风捉影”。澳政府正对该行业提供支持，以检查这种情况是否是由“可以得到解决的程序问题引起，而非可能难以克服的更大障碍”。唉……心照不宣。

中国外交部发言人汪文斌2日介绍说，中国海关多次在自澳大利亚进口的原木中检出天牛、吉丁等活体检疫性林木害虫，按照检疫法规，中方对相关木材进行了除害处理。同时，要求澳方采取有效措施，加强出口检疫把关以符合中国海关要求。免得又被拒收！

彭博社4日称：“中国已下令停止进口7个类别

的澳大利亚大宗商品”，其中包括煤炭、大麦、铜矿石及铜精矿、食糖、木材、红酒和龙虾等，是迄今为止中国对澳商品最广泛的打击行动。澳媒称，禁令的生效日期为11月6日。据说，棉花也被限制进口。

《澳大利亚金融评论报》报道，限制清单上的澳对华出口产品价值甚巨，这让依赖中国市场的澳洲公司寝食难安，其中一家铜矿勘探公司的股价跌幅超过8%。另据香港《南华早报》3日透露，中国还可能禁止澳大利亚小麦的进口，但具体时间尚未确定。

据《悉尼先驱晨报》报道，澳贸易部长3日称，“相关报道令人担忧，肯定会对澳大利亚的经济发展造成一定的负面影响。”他已和相关行业联系，并威胁将中国告上世贸组织。西澳大利亚州州长麦高文批评，他早已警告澳联邦政府，其对华政策将造成严重后果。

香港《亚洲时报》4日原题为“澳大利亚被自己的反华政策烧痛了”的评论称：“澳大利亚发现，成为自封的‘副警长’要付出高昂代价。澳大利亚经济30多年来首次陷入衰退。诚然，这主要与新冠疫情有关。但毫无疑问，中国对澳出口产品的限制令澳经济雪上加霜。”“中国购买了澳大利亚1/3的产品，并向澳大利亚的各所大学输送了十几万留学生，加上大量的中国游客，中国对澳经济的重要性怎么说都不过分。”

评论认为，坎贝拉反智地选择了玩火，盲目跟随美国的指挥棍起舞而激怒中国，并重复美国指责中国的恶毒谣言，配合美国政客和媒体以种族主义言论来宣传“黄祸”。如今，澳大利亚才见识了中国的“太极推手”，那沉稳的马步是不进攻、不后退地运转着、支撑着，而上半身的“拗劲”是圆润、刚柔相济地借力打力，让土澳大开眼界、叫苦不迭。

占碑：郭春明

当欢乐的浪花冲到生命中的高峰，唱吧！人生几回乐，不欢更何待？

当大夫咨询得过什么致命的大病时，请讲呀！一言难尽也别错过叙述病因的机遇。一个哀婉曲折感人的故事，因缘际会回响在每个人的耳际。用真挚的文字满满的记录下来，一个纯朴的素材应运而生。

别忽视了一份不起眼的笔录，虽无助于普度众生，遑论感染新冠病毒，赖以生还的“莲花清瘟汤”“清肺解毒汤”“宁厉泻肺汤”之类富有实用价值的秘方。本是古人遗留下来的手抄本，历经后世临床经验的实践可相提并论。但愿发挥着启迪后嗣，免于误入无可挽回的歧途，毕生禁受病魔的摧残。

我终于有机会在病魔缠身的泥潭里深一脚，浅一脚，描述亲身的经历：素来热爱生活的我，干起活来仿佛不晓得什么是疲惫。未知何故，躯体变得挺累，无精打采，夜间尿多，常遗精，浑身虚热，胸闷刺痛，呼吸不畅。只记住一天早晨醒来出了一身冷汗，几天后成了这般模样。

想当然白衣天使是病人的救星，不意打针服药造成干吐，嗝气连连，不思饮食，身形消瘦。由于未能对症下药，半年来几乎访遍当地的中西医。成天对着从未有过的病，发愁叹息，百思不得其解，病从何处来？

偶服丁香、半夏、白茯苓、灸甘、春砂仁、陈皮、煨姜、苍术、酸枣仁、生白

别再误入病魔的歧途

苟，病体霍然好了一半。多亏年迈郎中尊称许伯伯，配以我主治因过量误服寒凉导致脾胃虚寒的方。猛然醒悟，曾经误服3个多月的“猫须草”（一味本土野生的利尿煎草药），贵人的出现意味着好运转来，告别病痛。悔不当初为了许伯伯说过的一句话“保证我服2包药到病除”，但办不到。自己糊涂的不想再服用第三包的新配方。我的错误决定，先是断了病治愈的机会，后埋下了不可预测的危机。

千错万错不该照搬药书上的山楂、槟榔，往久病不愈的身子乱投医。结果吃下肚子一汤匙的粥，隔开四天不见消化，大小便告绝，口渴异常，又不敢饮，强忍着漱漱口解渴，腰

痛得要命。来门诊的郎中见状哪敢开药，死到临头但见好心的许伯伯出手相救。当前的病情特殊，号了老半天的脉。许伯伯赶返诊所，查阅医书。开出一剂一的救命药：麦冬、安桂、半夏、生地、灸甘、老生姜、大红枣、贡胶、火麻仁、防党，交于表哥去抓药。药煎服过奇迹发生，口渴顿消，胃微微蠕动，渐渐苏醒过来，开始进食些许牛奶。

两天后许伯伯笑着说，这剂药若不灵，不再给钱治了。你可知道病有多危急，脉象即将下沉，迟来一步恐怕脉要按不着，就无法下药。口渴反射体内一点热气马上蒸发掉。好险哇！我暗暗叫苦。许伯伯又言，我不再是虚寒了，而是严重的脾胃肾虚弱，

全身闭塞，血脉不通。继续服药可打通，危机迎刃而解。身体慢慢好起来。这时后悔痛已不顶用，一失足成千古恨，再回头已是百年身了。

经过许伯伯两年全力重新修理我的身体，已无法回到病前强壮的体魄了。时过境迁，病后新生的皮肉松懈细嫩，不常常人肌肉结实胃气足。感觉胃部紧缩成一团，像只吊钟，那是脾胃受重创后萎缩了。服药期间腹部经络刺痛，显然是超虚弱体质独有的特征，一般人是不会有。

体质变得很不稳定，下肢闹过水肿，免疫力直线下降。油炸辛辣吃不得，口腔溃烂，牙龈生疮，牙齿脱落。喉咙疼痛，感冒咳嗽，腰痛周而复始的

循环着。原来阳虚体质，搞成阴不阴，阳不阳。不是医术高明，经验丰富的郎中是无法治疗我的病体的。服药如喝白开水，苦不堪言。

6年前的中风，一再证实50年前的脾胃虚寒烙下了不能服西药的体质。中风本是右侧，服了西药，左右两边都来。近些年来又添冠心病，心脏血管变窄，肿胀充血。多蒙来自常州的中医张医师解救这两起病症。因不能运动，血糖徘徊在糖尿病的警戒线上。今年的疫情如此凶险，何日远方的贵人再来，只能听天由命了。

我侥幸活到7旬这把年纪，也不抱什么希望了。家财万贯没有，世上也无后悔药，弥补过失的良方。留给了子孙后代的教训，别再误入无知固执，一错再错的歧途，让病魔夺走一生的幸福。